

透视

零基预算的实施

包仕芬 周国英 陈洪深

为适应社会主义市场经济的需要,打破传统的预算资金分配格局,解决单位之间预算支出苦乐不均和预算基数只能增不能减的问题,湖北省财政厅从1993年起在省级财政试行编制和执行零基预算,而我院的零基预算是从1995年正式实施的。经过几年实践,我们认为尚存在许多问题需要探索和解决。

一、零基预算及其实施

所谓零基预算,是指在编制预算时,一切从零开始,即对原有的各项开支都要重新审核。更深一步讲是指在编制年度预算时,对新的预算年度中想做的所有事情进行审核,不仅仅是修改上年预算或查验新增部分,而是必须重新审核工作计划。零基预算编制法是指按照零基预算的原则编制预算的一种方法。

省财政厅实施零基预算的具体作法:

1. 摸清底数。首先是摸清预算单位的机构级别、编制人数,这是一项基础性工作。其主要内容包括摸清我院事业单位的机构级别、全额管理人员编制数、差额管理人员编制数、实有人数及工资水平,离退休人员的人数及所需费用。

2. 确定标准。突破原有的支出基数,不考虑既得利益。确定人员经费标准及公用经费标准。人员经费标准主要包括职务工资、岗位津贴、保留津贴等几部分并考虑当年新出台的增支政策。公用经费采用人均定额标准。

3. 核定专项拨款。专项拨款是省政府规定的专项用于发展某项事业和经济建设的经费。实行零基预算后,财政对各项专款重新进行审查,对到期的专项取消,对正在建设中的项目专款,保证资金及时到位,对单位申请的支出项目进行可行性论证,再按项目下达支出预算,并确定年限和目标,保证专款专用,使有限的资金真正用在刀刃上。

4. 创收抵支。事业单位通过多种形式取得部分收入,财政将此纳入预算管理,用以抵顶部分财政支出,这是省财政替代财源建设的重要内容,也是减少财政负担的重要途径。因此审核各单位的抵支收入是零基预算编制的一个重要环节。主要是在单位上年创收收入的基础上,结合本年度的替代财源建设规划,确定较为合理的创收基数,然后再核定该单位的创收抵顶数。省财政通过这项工作积累更多的资金支持事业和经济发展,支持重点建设。

二、零基预算对我院的影响

站在财政的角度,实行零基预算有利于实现和保持财政收支平衡,有利于加强预算管理,增强财政调控能力,有利于合理分配财政资金;而站在单位的角度,实行零基预算还有许多问题需要探索。

1. 缺乏激励机制。实行零基预算实际上是不承认原有的基数,而是按照实际的人员定额、经费标准等客观的依据编制预算,与原来用基数法编制预算相比,一些单位可得到的经费有所减少,有些单位的经费将会增加,资金供给的数额在各部门、各单位之间发生了此增彼减的变化。由于我院过去的预算基数较低,实行零基预算后事业费有较大幅度的增长,这对缓解我院经费紧张,促进我院科研事业的发展起到了积极的作用。但从另一方面讲,由于有财政拨款这个坚实的“靠山”,有部分单位安于现状、依赖性强,一方面科技成果转化率不高,另一方面因缺乏激励机制,面向市场抓科研课题和开发的意识还较淡薄,工作上难以取得新的突破。

2. 院级财务调控能力下降,不利于集中资金发展科研事业。实行零基预算前,院对下属各单位的经费安排有较大的自主权,可根据各单位的性质、创收能力来安排资金,对试验场、队给予少量的事业费补贴,企业管理单位人员不给事业费。院可集中部分资金用于支持重点项目、支柱产业的发展,有利于增强自我发展能力。实行零基预算后,省财政要求院在预算安排上遵循零基预算原则,人员及公用经费按标准下达到各所、试验队、站、专项经费按项目带帽下达,保证专款专用。这样院级财务宏观调控能力削弱了,无法集中资金支持科技事业的发展,相反要动用历年积累。另外由于我院比较特殊,差额人员占有很大比重(约 60%),历史遗留问题较多,按零基预算安排,相当部分差额人员纳入预算管理,使院背的包袱越来越重,不利于全院的发展。

3. 创收收入抵顶部分财政拨款,影响单位创收的积极性。实行零基预算以前,事业单位创收收入由单位自由分配,财政与各单位的关系局限于预算内经费的安排与管理上,各单位均有一定规模的自有资金。实行零基预算后,财政将这部分收入纳入预算内统一管理,收入多的多抵顶,收入少的少抵顶,多少有些鞭打快牛之效,这无疑影响各单位创收的积极性。加上又缺乏对收入能力评估的科学方法,影响了以零基预算法编制预算时统筹考虑各单位需要财政资金的数额。

三、对策

1. 建立适应农业科研单位改革和发展的内部预算管理制度。农业科研单位预算管理是财务管理的一项重要工作,其预算安排是否合理,对于完成农业科研单位发展计划、最大限度地发挥农业科研单位人力、物力、财力的使用效果,起着极其重要的作用。从零基预算的实践看,我们认为省级财政对院执行零基预算,而院应根据本单位实际制定出合理的预算管理办法,不能简单地套用一刀切的零基预算办法实施预算,当然这要争取财政的支持。

在市场经济形势下,农业科研单位在资金结构和管理形式上都发生了重大的变化,经费来源多渠道、技术服务、技术咨询、科技产品开发等收入逐年增加。因此在制定预算管理办法时,要根据“稳住一头,放开一片”的基本原则,对各单位按研究类型实行分类管理。(1) 对有稳定的科研开发收入,并且效益显著,收入完全能够满足经常性支出,满足自身科研发展需要的研究所,不能按零基预算的定额标准安排,而应实行财政补助为零的办法。(2) 对于科研成果具有一定的转化能力,并能从市场上获得一定收入的研究所,可根据单位财务收支状况,承担科研项目性质,实行定额或定项补助的办法。(3) 对于公益型研究所,因其研究成果只能为社会带来较大效益,而自身经济效益甚微,对此可实行核定收支,核拨财政补助经费的办法。

加强科研经费管理

徐 冰 胡晓红

科研经费是保证科研课题顺利实施的最基本条件之一,科研经费的管理是科研管理工作的重要内容,做好科研经费的管理工作是保障科研工作正常进行并取得预期结果的重要基础。因此,必须重视和加强对科研课题科研经费的管理,使科研工作能够始终向着预期的目标前进。

一、科研经费的管理工作应当把握的原则

1. 高效。应当提高科研经费的使用效益,合理地使用科研经费,把有限的科研经费投入到最需要的地方,用有限的科研经费换取最大的使用效益。在实际工作中要做到这一点不容易,科研管理人员、课题主持人除对课题的整体设计与实施要有一个统盘考虑外,还要对重点或重大问题有一个特殊的考虑,合理地分配研究经费,在保证重点突破的前提下,带动整体科研工作的向前发展。要抓研究工作的主要问题以及所要解决的主要问题的主要方面,要抓住根本,把经费用在刀刃上。不要铺的摊子过大、面面俱到,不要出现什么都想搞,最后由于经费问题而半途而废,最终什么也搞不成的局面。另外,在科研工作的过程中,提高科研经费的使用效益并不是只考虑“大的”不考虑“小的”、只考虑“重要”的不

按照分类管理的思路,使“吃饭”和“办事”的经费分开,增加院级财务的宏观调控能力,院可集中一部分财力搞建设,扶持重点项目和科技产业的发展。

2. 加大开发创收力度,创办科技产业,增强自身经济实力。实行零基预算后,财政按适度从紧原则核定的支出标准与各单位实际支出水平相差甚远,经费短缺仍然相当严峻。财政现有投入主要消耗于“养兵”,无力“打仗”,难以提高自身经济实力。因此,农业科研单位要以科研成果为依托,走产业化道路,大力发展战略性新兴产业,并使之成为以市场为导向、以资产为纽带、以效益为中心的集科研、中试、生产、经销、服务于一体的农业科技产业,从而提高自我创收能力。为科研再投入积累资金,促使院、所科技活动步入良性循环的轨道。

3. 积极争取专项资金。省财政按照《预算法》中确定的财政收支平衡原则和“先吃饭、后建设”的资金安排顺序,在按照人员和定额标准确定了正常经费后,余下的财力再根据需要安排各单位的专项资金。与此同时在农业科研单位的战略定位仍以政府资助为主的前提下,专项资金的争取显得尤为重要。农科院要根据本身发展计划,在省财政预算安排之前,提出合理的项目资金申请计划,以争取更多的项目建设资金,当然这需要有科研综合实力包括科研特色和学科优势的支撑。

(作者单位 湖北省农业科学院)